Советчик.

Занятие по профориентации с элементами тренинга

для учащихся 8-9 класса.

Цели:  

1. Информировать учащихся об особенностях современной социальной ситуации, которые необходимо учитывать при выборе профессии, соотношении спроса и предложения на рынке труда.

2. Дать представление о различных классификациях современных профессий, предоставить возможность самодиагностики профессионального типа личности.
3. Формировать  у подростков мотивацию профессионального самоопределения.

Условия проведения  и оборудование:

Занятие разработано для проведения с целым классом в условиях обычного школьного кабинета. Продолжительность занятия – один урок. 
Необходимо иметь: бланки анкет для работы с «Матрицей профессий» и методики  Голланда по числу участников, распечатанные «Матрицы профессий» и «Описания профессиональных типов» по одному на пару, ручки или карандаши. Желательно опираться на электронную презентацию, но можно обойтись и без неё (в первом случае необходим мультимедийный проектор, экран и компьютер).

План занятия:

1. Вступление.  (10 мин.)

2. Игра «Советчик»:

      а)   Работа с вопросами анкеты.  (3 мин.)

      б)   Работа с «Матрицей профессий».  (4 мин.)

      в)   работа с методикой Голланда.  (8 мин.)

      г)   Беседа в парах.  (10 мин.)

      д)   Итоги игры.   (3 мин.)

3. Заключение.  (2 мин.)
Ход занятия:
- Здравствуйте, ребята! Сегодняшнее наше занятие я назвала «Советчик» (слайд №1) и хочу, чтобы в конце нашей встречи каждый из вас мог сказать, что получил профессиональный и мудрый совет по очень серьёзному и значимому вопросу – выбору будущей профессии. Совершить этот серьёзный шаг, выбрать будущую профессию, придётся в жизни каждому из вас. От того, насколько правильным будет этот выбор, во многом зависит ваше счастье и удовлетворённость жизнью. И это не просто слова.

- Посмотрите, что, согласно результатам социологического опроса, молодые люди от 15 до 30 лет считают наиболее важным в жизни (слайд №2).
Главные жизненные ценности:
1. Хорошее здоровье.

2. Счастливая семья.

3. Хорошее образование, хорошая работа, карьера.

4. Счастье близких людей.
- Большинство подростков, стоящих перед выбором, хотят иметь интересную и высокооплачиваемую работу, но какая профессия обеспечит им это – не знают. Им явно не хватает информации о том, как тот или иной вид деятельности может быть связан с достижением их жизненных целей, а потому часто ориентируются в своём выборе на стереотипы привлекательности профессий, сложившиеся в обществе, или на собственные идеальные представления о будущей профессии. 

- Давайте посмотрим, как распределяются предпочтения выпускников школы, на какие профессии они ориентируются, предполагая получить средний и высший уровень профессионального образования (слайд №3).

            Сферы профессиональной деятельности, предпочитаемые выпускниками школы:
1. Финансово-экономическая.

2. Юридическая, правоведческая.

3. Культура, наука, образование, здравоохранение.

4. Архитектура, дизайн, художественное творчество.

5. Торговля, коммерция.
- Как видно, доминирующие профессиональные приоритеты молодёжи связаны, в первую очередь, с финансово-экономической и правовой сферами деятельности. 

- Однако социологи отмечают противоречие, касающееся недооценки выпускниками спроса на специалистов сферы промышленного производства. Так, например, сегодняшняя потребность промышленности в инженерных кадрах в 2 раза превышает предложение. Вот, какие ещё специалисты пользуются сейчас наибольшим спросом …(слайд №4).
Специалисты, наиболее востребованные на рынке труда                                                                      
(по данным 2014 -2015 г.г.):
· Инженеры всех специальностей;

· Программисты, web-дизайнеры и другие IT-специалисты;

· Квалифицированные рабочие обрабатывающих и сборочных производств;

· Руководители среднего звена, начальники производств, цехов, мастера;

· Специалисты по продажам продукции промышленного назначения.

- Какие ещё требования и запросы общества нужно учесть при выборе профессии, чтобы гарантированно найти в современной жизни «своё место»? Вот, что говорят по этому поводу психологи и социологи ... (слайды №5 и №6).
Характеристики современной социальной ситуации,
              которые необходимо учитывать старшекласснику при выборе профессии:
· Динамичность мира профессий. Ежегодно появляется около 500 новых профессий. Многие профессии «живут» лишь 5-15 лет, а затем «умирают», либо меняются до неузнаваемости;

· Смена монопрофессионализма полипрофессионализмом. 

      Человеку нужно стремиться к овладению не какой-либо одной, а несколькими смежными профессиями.
- Мир профессий меняется очень быстро, профессий существует великое множество. Как же ориентироваться в этом огромном и изменчивом море профессий, как найти в нём своё место?

- Чтобы ответить на эти вопросы, давайте поиграем в деловую игру! Каждому из вас предстоит побывать и в роли клиента, и в роли профконсультанта. Думаю, что полученная сейчас информация поможет вам в этом. 

Раздать бланки анкет и «Матрицы профессий».

- Итак, представьте, что вы обратились к консультанту в Центр занятости населения (или к психологу Центра профориентации). Первое, что он сделает, - попросит вас заполнить такую анкету …  (слайд №7).
Какой предмет труда Вас привлекает?

1. Человек (дети и взрослые, ученики и студенты, клиенты и пациенты, покупатели и пассажиры, зрители и читатели и т.д.).

2. Информация (тексты, формулы, схемы, коды, чертежи, иностранные языки, языки программирования).

3. Финансы (деньги, акции, фонды, лимиты, кредиты).

4. Техника (механизмы, станки, здания, конструкции, приборы, машины).

5. Искусство (литература, музыка, театр, кино, балет, живопись и т.д.).

6. Животные и растения (дикие, домашние, декоративные и т.д.).

7. Изделия и продукты (металл, ткани, мех, кожа, дерево, камень, лекарства, хлеб, мясо, молоко, плоды, овощи, фрукты и т.д.).

8. Природные ресурсы (земля, леса, горы, водоемы, месторождения и т.д.).

Какой вид деятельности Вас привлекает?

1. Управление (руководство чьей-либо деятельностью).

2. Обслуживание (оказание различных услуг).

3. Образование (воспитание, обучение, формирование личности).

4. Производство (изготовление продукции).

5. Конструирование (проектирование деталей и объектов).

6. Исследование (научное изучение чего-либо или кого-либо).

7. Защита (охрана от болезней и враждебных действий).

8. Контроль (проверка и наблюдение).
- Рассмотрите предложенные варианты предметов труда и видов деятельности,

выберите и отметьте 1-2 варианта.
- Готово? Очень хорошо! Теперь обратите внимание на лежащую перед Вами «Матрицу профессий» (слайд №8). Это результат классификации профессий по виду деятельности и предмету труда.

- Найдите в самой верхней строчке таблицы название того предмета труда, который Вы выбрали, как наиболее привлекательный. Затем, в узком поле слева – вид деятельности, наиболее интересный для Вас. В пересечении прочитайте список профессий, на которые Вам, возможно, стоит обратить своё внимание.
Следует кратко обсудить результаты, дать необходимые пояснения.
- А теперь ответьте на такой вопрос: Можно ли, не зная, кем работает человек, по чертам характера, манерам, поведению, речи угадать его профессию? 
Выслушать ответы учащихся.
- Вы правы, конечно, это возможно. Имея определённый жизненный опыт, мы легко можем узнать учителя, воспитателя детского сада, актёра, бухгалтера, военного, милиционера и многих других профессионалов. Дело в том, что определённая профессия привлекает людей, обладающих теми или иными личностными особенностями. И в свою очередь, любая профессия накладывает на человека свой особый отпечаток. 

- Именно на этих «взаимоотношениях» человека и профессии и основана ещё одна классификация профессий по так называемым «профессиональным типам личности». Существует и методика, позволяющая определить, к какому профессиональному типу личности относится человек, а, значит, какой вид деятельности ему стоит предпочесть (слайд №9).
Раздать бланки методики Голланда.

- Перед вами лежат бланки этой методики. Представьте, что после соответствующего обучения Вы  умеете всё и отлично можете выполнять любую работу. Какую бы профессию из предложенных двух Вы в этом случае предпочли? Сделайте выбор в каждой паре, отметьте цифру в скобках рядом с выбранной профессией (слайд №10).
- Подсчитайте, сколько среди предпочитаемых вами профессий промаркированы цифрой «1», сколько – цифрой «2», «3» и так далее. Запишите результат. Посмотрите, каких цифр Вы набрали больше всего. Это номер Вашего профессионального типа личности (слайд №11). Прочитайте его описание и рекомендации по профессиональному самоопределению.
- Сейчас те из вас, кто сидит на первом варианте, станут профконсультантами, а те, кто сидит на втором, - клиентами. Консультант знакомится с результатами предварительной диагностики по «Матрице профессий» и методике Голланда, задаёт уточняющие вопросы. Завязывается небольшая беседа о профессиональных намерениях клиента. В ходе этой беседы консультант высказывает своё мнение о том, какие профессии наилучшим образом подошли бы данному клиенту. Можно записать рекомендации на обороте бланка. На эту работу вам отводиться 5 минут. 
   Затем «консультант» и «клиент» меняются ролями. Следующие 5 минут работа идёт по той же схеме, что и в первый раз.
Ведущий даёт время участникам побеседовать, помогает сформулировать вопросы и рекомендации тем, кто затрудняется это сделать.

- Мы заканчиваем с интересными беседами. Давайте подведём небольшой итог игры.

   - Насколько полезными и интересными для вас были советы Вашего консультанта? Совпадают ли они с Вашим мнением? Насколько адекватно Вы оцениваете свои возможности, высказывая свои желания относительно будущей профессии? Насколько учитываете реалии окружающей жизни? Постарайтесь ответить самим себе на эти сложные вопросы (слайд №12).

Спасибо за активную работу!
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Приложение

Методика Голланда.
Инструкция: Представьте, что после соответствующего обучения Вы  умеете всё и отлично можете выполнять любую работу. Какую бы профессию из предложенных двух Вы в этом случае предпочли? Сделайте выбор в каждой паре, отметьте цифру в скобках рядом с выбранной профессией.

1. Инженер (1) - Социолог (2) 

2. Кондитер (1) – Священнослужитель (З) 

3. Повар (1) - Статистик (4) 

4. Фотограф (1) - Торговый администратор (5) 

5. Механик (1) - Дизайнер (6) 

6. Философ (2) - Врач (3) 

7. Эколог (2) - Бухгалтер (4) 

8. Программист (2) - Адвокат (5) 

9. Кинолог (2) - Литературный переводчик (б) 

10. Страховой агент (3) - Архивист (4) 

11. Тренер (3) - Телерепортер (5) 

12. Следователь (3) - Искусствовед (6) 

13. Нотариус (4) - Брокер (5) 

14. Оператор ЭВМ (4) - Манекенщица (6) 

15. Фотокорреспондент (5) - Реставратор (6) 

16. Озеленитель (1) - Биолог-исследователь (2) 

17. Водитель (1) - Бортпроводник (3) 

18. Метролог (1) - Картограф (4) 

19. Радиомонтажник(1) - Художник по дереву (6) 

20. Геолог (2) - Переводчик-гид (3) 

21. Журналист (5) - Режиссер (6) 
22. Парикмахер-модельер (6) - Психолог (3) 

23. Пчеловод (1) - Коммерсант (5) 

24. Судья (3) - Стенографист (4)

25. Продавец (3) - Оператор почтовой связи (4) 

26. Социальный работник (3) -Предприниматель(5) 

27. Преподаватель вуза (3) – Музыкант-исполнитель(6) 

28. Экономист (4) - Менеджер (5) 

29. Библиограф (2) - Аудитор (4) 

30. Фармацевт (2) - Юрисконсульт (3) 

31. Генетик (2) - Архитектор (6) 

32. Корректор (4) - Дирижер (6) 

33. Инспектор таможни(5) -Художник-модельер(6) 

34. Телефонист (1) - Орнитолог (2) 

35. Агроном (1) - Топограф (4) 

36. Лесник (1) - Директор (5) 

37. Мастер по пошиву одежды (1) -Хореограф (6) 

38. Историк (2) - Инспектор ГАИ (4) 

39. Антрополог (2) - Экскурсовод (3)
40. Вирусолог (2) - Актер (6) 

41. Официант (3) - Товаровед (5) 
42.    Главный бухгалтер (4) - Инспектор уголовного розыска (5) 

Обработка: Подсчитайте, сколько среди предпочитаемых вами профессий промаркированы цифрой «1», сколько – цифрой «2», «3» и так далее. Запишите результат:

  «1» -                                           «2» -

«3» -                                           «4» -

«5» -                                           «6» -

Посмотрите, каких цифр Вы набрали больше всего. Это номер Вашего профессионального типа личности. Прочитайте его описание и рекомендации по профессиональному самоопределению.

 Описания  профессиональных  типов  личности  и                                                                                        рекомендации  по  профессиональному самоопределению.

1. Реалистический тип. Профессионалы данного типа склонны заниматься кон​кретными вещами и их использованием, отдают предпочтение занятиям, требующим применения физической силы, ловкости. Ориентированы в основном на практический труд, быстрый ре​зультат деятельности. Способности к общению с людьми, фор​мулировке и изложению мыслей развиты слабее. Чаще всего люди этого типа выбирают профессии механика, эле​ктрика, инженера, агронома, садовода, кондитера, повара и дру​гие профессии, которые предполагают решение конкретных за​дач, наличие подвижности, настойчивости, связь с техникой. Об​щение не является ведущим в структуре деятельности. 

2. Интеллектуальный тип. Профессионалы данного типа отличаются аналитичностью, рационализмом, независимостью, оригинальностью, не склон​ны ориентироваться на социальные нормы. Обладают достаточно развитыми математическими спо​собностями, хорошей формулировкой и изложением мыслей, склонностью к решению логических, абстрактных задач. Люди этого типа предпочитают профессии научно-иссле​довательского направления: ботаник, физик, философ, про​граммист и другие, в деятельности которых необходимы творче​ские способности и нестандартное мышление. Общение не яв​ляется ведущим видом деятельности. 

3. Социальный тип. Профессионалы данного типа гуманны, чувствительны, ак​тивны, ориентированы на социальные нормы, способны к сопе​реживанию, умению понять эмоциональное состояние другого человека. Обладают хорошими вербальными (словесными) способно​стями, с удовольствием общаются с людьми. Математические способности развиты слабее. Люди этого типа ориентированы на труд, главным содержа​нием которого является взаимодействие с другими людьми, возможность решать задачи, предполагающие анализ поведе​ния и обучения людей. Возможные сферы деятельности: обуче​ние, лечение, обслуживание и другие, требующие постоянного контакта и общения с людьми, способностей к убеждению. 

4 . Конвенциональный тип. Профессионалы данного типа практичны, конкретны, не лю​бят отступать от задуманного, энергичны, ориентированы на со​циальные нормы. Коммуникативные и организаторские способности развиты слабо, но зато прекрасно развиты исполнительские качества. Предпочитают четко определенную деятельность, выбира​ют из окружающей среды цели и задачи, поставленные перед ними обычаями и обществом. В основном выбирают профес​сии, связанные с канцелярскими и расчетными работами, со​ зданием и оформлением документов, установлением количест​венных соотношений между числами, системами условных знаков, такие как: бухгалтер, патентовед, нотариус, топограф, кор​ректор и другие, направленные на обработку информации, пре​доставленной в виде условных знаков, цифр, формул, текстов. Сфера общения в таких видах деятельности ограничена и не является ведущей, что вполне устраивает данный тип лично​сти.

5. Предприимчивый тип. Профессионалы данного типа находчивы, практичны, быст​ро ориентируются в сложной обстановке, склонны к самостоя​тельному принятию решений, социальной активности, лидерст​ву; имеют тягу к приключениям (возможно, авантюрным). Обла​дают достаточно развитыми коммуникативными способностя​ми. Не предрасположены к занятиям, требующим усидчивости, большой и длительной концентрации внимания. Предпочитают деятельность, требующую энергии, организаторских способнос​тей. Профессии: предприниматель, менеджер, продюсер и дру​гие, связанные с руководством, управлением и влиянием на разных людей в разных ситуациях. 

6.  Артистический тип. Профессионалы данного типа оригинальны, независимы в принятии решений, редко ориентируются на социальные нормы и одобрение, обладают необычным взглядом на жизнь, гибкостью и скоростью мышления, высокой эмоциональной чувствительностью. Отношения с людьми строят, опираясь на свои ощущения, эмоции, воображение, интуицию. Обладают хорошей реакцией и обостренным восприятием. Любят и уме​ют общаться. Профессиональная предрасположенность в наибольшей степени связана с актерско-сценической, музыкальной, изоб​разительной деятельностью.

Рассмотрите предложенные варианты предметов труда и видов деятельности,

выберите и отметьте 1-2 варианта.

Какой предмет труда Вас привлекает?

9. Человек (дети и взрослые, ученики и студенты, клиенты и пациенты, покупатели и пассажиры, зрители и читатели и т.д.).

10. Информация (тексты, формулы, схемы, коды, чертежи, иностранные языки, языки программирования).

11. Финансы (деньги, акции, фонды, лимиты, кредиты).

12. Техника (механизмы, станки, здания, конструкции, приборы, машины).

13. Искусство (литература, музыка, театр, кино, балет, живопись и т.д.).

14. Животные и растения (дикие, домашние, декоративные и т.д.).

15. Изделия и продукты (металл, ткани, мех, кожа, дерево, камень, лекарства, хлеб, мясо, молоко, плоды, овощи, фрукты и т.д.).

16. Природные ресурсы (земля, леса, горы, водоемы, месторождения и т.д.).

Какой вид деятельности Вас привлекает?

9. Управление (руководство чьей-либо деятельностью).

10. Обслуживание (оказание различных услуг).

11. Образование (воспитание, обучение, формирование личности).

12. Производство (изготовление продукции).

13. Конструирование (проектирование деталей и объектов).

14. Исследование (научное изучение чего-либо или кого-либо).

15. Защита (охрана от болезней и враждебных действий).

16. Контроль (проверка и наблюдение).
------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
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